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Постановка проблеми. Рівень та динаміка темпів соціально-економічного
зростання, стабільність в державі значною мірою залежать від безпеки життє-
діяльності усіх і кожного громадянина. Важливою проблемою для будь-якої
держави є досягнення безпеки дорожнього руху та захист прав усіх його учас-
ників [1]. За даними Національної автоматизованої інформаційної системи
(НАІС) МВС, через недотримання правил дорожнього руху на дорогах
України протягом 2013–2015 рр. відбулося майже 480 тис. ДТП, 82 тис.
постраждалих, загинуло 13 тис. людей, 101 тис. були травмовані [12]. 

Державні важелі, як підтверджують фахові експерти, щодо попередження
правопорушень в Україні є досить ліберальними, а їхня ефективність потребує
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нових підходів та засад функціонування. Розмір адміністративних штрафів за
скоєння правопорушень, як правило, не завжди сприяє зменшенню кількості
таких порушень і тяжких наслідків ДТП, а їх застосування з метою поперед-
ження безпеки дорожнього руху потребує врахування вимог відповідно до
міжнародних стандартів та правил поведінки усіх учасників дорожнього руху. 

Аналіз останніх наукових досліджень засвідчує, що дана тема в сучасних
умовах є досить актуальною. Забезпечення безпеки та зниження аварійності
на дорогах для України є одним із головних завдань ХХІ ст. [1; 6; 8]. Ця про-
блема потребує системних, послідовних рішень та розробки цілого комплексу
нормативно-правових актів і дієвих заходів з регулювання руху і безпеки на
дорогах України. Важливою складовою цих заходів має бути запровадження
прозорого та ефективного державного контролю. Цим питанням присвячено
цілий ряд науково-практичних досліджень [13]. У науковому просторі є
достатньо публікацій і щодо державного фінансового контролю [14–16].
Однак, на сьогодні наука і практика потребують більш детального та всебічно-
го дослідження ефективності функціонування тих чи інших податків та зборів,
їх дієвості і впливу на реалізацію завдань держави у різних сферах суспільно-
економічного життя. Особливо це стосується забезпечення безпеки життя
людини, зокрема, у сфері дорожнього руху. Тому дослідження ефективності
функціонування адміністративних зборів як важливого інструменту впливу
держави на упередження порушень на дорогах України є необхідним та своє-
часним.

Невирішені частини проблеми. Висока аварійність на автошляхах й тяжкі
втрати мають негативні соціально-економічні наслідки. Україна намагається
застосовувати європейський досвід досягнення безпеки дорожнього руху, від-
повідно, її політика має бути спрямована на вдосконалення системи поперед-
жень водіїв про порушення правил дорожнього руху, оперативне та обґрунто-
ване документування таких порушень, внесення даних до єдиної інформацій-
ної бази та застосування адміністративних стягнень до порушників правил
дорожнього руху, у т.ч. адміністративних штрафів. За даними експертів, в ава-
ріях на автошляхах світу гине 1,3 млн людей щорічно, близько 50 млн отри-
мують травми, що призводять до інвалідності [12]. В Україні протягом остан-
ніх років ця ситуація погіршується. Кожне п’яте ДТП має негативні наслідки
не лише для життя та здоров’я громадян, але й негативно впливає на розвиток
продуктивних сил та економіки в цілому. 

Держава та сім’я на виховання, лікування, навчання дитини від народ-
ження і до отримання професії та робочого місця витрачають значні обсяги
матеріальних, фінансових, інформаційних духовних та інших ресурсів. Тому
національне багатство для країни – це, перш за все, збережене життя кожної
людини, забезпечення духового та професійного розвитку і безпеки життєді-
яльності в усіх сферах. Оскільки лише через ДТП кожна країна світу щороку
втрачає, за експертними оцінками, від 1,5 до 3,0% ВВП (динаміка цих втрат є
висхідною), ця проблема на сьогодні є досить актуальною і потребує постійної
уваги та ефективних управлінських рішень. 

Кожна країна, виходячи з фінансових можливостей та потреб суспільства,
використовує різні важелі впливу на регулювання безпеки життя, особливо в
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сфері дорожнього руху. Однак ці важелі та державна політика України у цій
сфері не є завжди ефективними, зокрема це стосується адміністративних
штрафів за правопорушення суб’єктами дорожнього руху. Збільшення рівня
адміністративних штрафів позитивно вплинуло на зменшення кількості ДТП
й сприяло збільшенню обсягів надходжень до бюджету. Але це, на нашу думку,
не має бути першочерговим інструментом держави у цій сфері. Так, у 2010 р.
приріст надходжень адміністративних штрафі склав майже 20% в порівнянні з
поперднім роком, а їх обсяг становив 1,0 млрд грн. Починаючи з 2011 р. мало
місце поступове зниження надходжень до рівня в 300 млн грн на рік [10]. 

Отже, як показує дослідження, протягом останніх років в Україні не було
достатньою мірою впроваджено дієвих заходів щодо забезпечення безпеки
дорожнього руху, а також запобігання людських втрат і фінансових збитків
унаслідок ДТП. Державні важелі впливу на попередження скоєння правопо-
рушень є досить ліберальними. Відсутня дієва стратегія підвищення рівня без-
пеки дорожнього руху та контроль за її виконанням.

Мета дослідження полягає у встановленні фактичного стану та оцінюван-
ні ефективності управлінських рішень в частині справляння і своєчасності
надходжень адміністративних штрафів до бюджету у сфері забезпечення без-
пеки дорожнього руху, а також ефективності застосування діючих штрафів. 

Основні результати дослідження. У процесі дослідження встановлено, що
правові та соціально-економічні основи дорожнього руху щодо захисту життя
та здоров’я громадян, створення безпечних умов для учасників руху та охоро-
ни навколишнього природного середовища визначає Закон України «Про
дорожній рух» [5]. Протягом останніх років адміністративні штрафи за вчи-
нення правопорушень у сфері безпеки дорожнього руху були встановлені в
абсолютних розмірах, із зазначенням мінімальної та максимальної величин. 

У 2015 р. усі їх розміри були суттєво зменшені [3]. Таке управлінське
рішення, на нашу думку, направлено, насамперед, на усунення суб’єктивного
фактору впливу при визначенні розміру штрафу. Разом з тим, зниження роз-
міру адміністративних штрафів у сфері дорожнього руху не завжди сприятиме
зменшенню правопорушень та збільшенню доходної частини державного
бюджету.

Загалом, нормативно-правова база в частині застосування стягнень та
адміністративних штрафів до правопорушників дорожнього руху є нестабіль-
ною і недосконалою, що ускладнює контроль. На практиці забезпечення без-
пеки дорожнього руху в Україні покладалося на відповідний підрозділ МВС.
Відповідно до ст. 52 Закону про дорожній рух (зміни з 07.11.2015) [5] повнова-
ження у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху були передані
Національній поліції [6; 8]. Однак з моменту утворення Національної поліції і
до 1.01.2016 було втрачено повноцінний державний контроль за повнотою
надходжень адміністративних штрафів до бюджету в частині, що контролюва-
лися органами поліції.

Таким чином, на нашу думку, повноваження МВС у сфері забезпечення
безпеки дорожнього руху були змінені у зв’язку з прийняттям закону про
Національну поліцію, яка, серед іншого, здійснює регулювання дорожнього
руху, контроль за додержанням Правил дорожнього руху його учасниками та

375

ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #11(185), 2016ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #11(185), 2016

ГРОШІ, ФІНАНСИ І КРЕДИТГРОШІ, ФІНАНСИ І КРЕДИТ



приймає рішення про застосування адміністративних стягнень, забезпечення
їх виконання. На даний період повноваження територіального управління
поліції в частині визначення функцій щодо здійснення провадження у справах
про адміністративні правопорушення; прийняття рішення про застосування
адміністративних стягнень та забезпечення їх виконання потребують урегулю-
вання. 

Порядок оформлення матеріалів про адміністративні порушення у сфері
забезпечення безпеки дорожнього руху був визначений нормативно-правовим
актом. Автоматизацію обліку адміністративних правопорушень у сфері безпе-
ки дорожнього руху та контроль у режимі реального часу за сплатою адміні-
стративних штрафів в МВС забезпечує підсистема «Адміністративна практи-
ка», що входить до складу НАІС. У результаті вдосконалення НАІС протягом
трьох останніх років значно покращились показники автоматичного обліку
сплачених адміністративних штрафів у сфері безпеки дорожнього руху, що
дозволило підвищити контроль за оплатою таких штрафів.

За результатами аналізу кількості правопорушників безпеки дорожнього
руху встановлено, що протягом останніх років 95,0% правопорушень було
здійснено водіями транспортних засобів і лише 4,7% – пішоходами. В цей
період мала місце тенденція до скорочення вчинення адміністративних пра-
вопорушень у сфері безпеки дорожнього руху. Відповідно, зменшилася і кіль-
кість складених протоколів. Кількість прийнятих рішень у справах про адміні-
стративні правопорушення у 2015 р. зменшилася порівняно з минулими рока-
ми, але їх частка в сумі виявлених адміністративних правопорушень зросла.
Дослідження показало, що зменшення сум накладених адміністративних
штрафів відбулося значно нижчими темпами, ніж кількість виявлених адміні-
стративних правопорушень та прийнятих щодо них рішень. Середній показ-
ник фактично стягнутих органами виконавчої служби адміністративних штра-
фів становить менше 1/3 сум за справами, щодо яких завершено виконавче
провадження [3; 12].

Як показало дослідження у цей період мало місце збільшення обсягів
нарахованих адміністративних штрафів, що пов’язано зі збільшенням сум
накладених адміністративних штрафів судами, а штрафи за судовими рішен-
нями в справах про адміністративні правопорушення збільшилася та зросла
частка їх сум у загальному обсязі штрафів, нарахованих судами.

Аналіз показав, що в останні роки, порівняно з 2013 р., спостерігалася
тенденція до зменшення кількості скарг, які надходили до органів, що здій-
снювали провадження в справах про притягнення до адміністративної відпо-
відальності за порушення правил дорожнього руху, а також кількості скасова-
них в адміністративному та судовому порядках постанов і притягнутих до дис-
циплінарної відповідальності посадових осіб за встановлені порушення адмі-
ністративного законодавства. Однак в цих умовах частка у зведених показни-
ках дотримання законності при здійсненні адміністративної практики органа-
ми МВС мала тенденцію до зростання.

Варто зазначити, що, як показує аналіз, рівень порушень водіями вста-
новлених обмежень швидкості руху є істотним у всьому світі. Це вважається
дуже грубим правопорушенням і до правопорушника застосовуються досить
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великі штрафи. Водій може бути позбавлений на певний час права керувати
автотранспортом та є ймовірність потрапляння до в’язниці. В Україні існують
більш м’які види застосування покарань порушень правил дорожнього руху,
що не завжди сприяє упередженню порушень правил безпеки дорожнього
руху.

Суттєвим видом порушень серед українських водіїв є керування транс-
портним засобом у стані алкогольного або наркотичного сп’яніння. Більшість
країн світу прагнуть мінімізувати потенційну шкоду від водіння транспортним
засобом в такому стані шляхом встановлення законодавчо дозволених макси-
мальних норм концентрації алкоголю в крові для водіїв. Такі норми є різні, але
санкції, що накладаються за вчинення таких порушень, характеризуються
високим ступенем суворості та обтяження. Зокрема, встановлюються великі
адміністративні штрафи, в залежності від ступеня сп’яніння, вводиться тим-
часове позбавлення права на керування транспортним засобом та ув’язнення.

В Україні адміністративне стягнення за керування транспортним засобом
у стані алкогольного, наркотичного чи іншого сп’яніння передбачає м’які
санкції та адміністративний штраф. Однак, Верховна Рада України в червні
2016 р. прийняла закон у першому читанні, яким запроваджуються значно
суворіші санкції за такі види порушень.

У багатьох країнах світу на дорогах застосовується фотофіксація пору-
шень, що дозволяє зменшити «людський фактор» впливу при оформленні
порушень. Однак в нашій країні така практика не прижилася. На нашу думку,
фотофіксація має здійснюватися за допомогою стаціонарних камер без участі
поліцейського, як це робиться в багатьох розвинених країнах. Це сприятиме
зменшенню правопорушень і збільшенню надходжень до бюджету у вигляді
адміністративних штрафів, що дасть можливість покращити фінансування
суспільно-необхідних потреб в цілому, в т.ч. будівництва та обслуговування
автомобільних доріг України.

З цих позицій, з метою попередження фактів несплати водіями адміні-
стративних штрафів та оскарження рішень працівників національної поліції
обов’язково необхідно прискорити запровадження електронних протоколів,
щоб поліцейські змогли працювати професійно й ефективно, а також була
можливість громадськості контролювати якість їх роботи. 

При цьому вкрай необхідна чітка процедура оплати та зарахування цих
штрафів до бюджету. Це є не менш важливою проблемою, оскільки рівень
сплати нарахованих штрафів в сучасних умовах є невисоким.

Висновки і пропозиції. Протягом останніх трьох років в Україні не забез-
печено ефективної системи державного управління у сфері дорожнього руху,
його безпеки, своєчасного прийняття управлінських рішень та в повному
обсязі надходження до бюджету адміністративних штрафів, застосованих до
правопорушників правил дорожнього руху. Діючі в Україні адміністративні
штрафи у сфері безпеки дорожнього руху не стали достатнім інструментом
держави по зниженню аварійності та тяжкості наслідків дорожньо-транспорт-
них пригод, запобіганню людським втратам і фінансовим збиткам.
Дослідження показало, що на практиці не забезпечено повною мірою ефек-
тивного та дієвого виконання повноважень і координації дій у частині безпе-
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ки дорожнього руху та надходжень до державного бюджету адміністративних
штрафів від правопорушників. 

В Україні практично невирішеним залишається завдання запровадження
автоматичної фіксації ДТП та притягнення на їх підставі правопорушників до
визначеної законом відповідальності. Це не сприяє зменшенню правопору-
шень серед водіїв та наповненню доходної частини державного бюджету за
рахунок правопорушників. 

У цих умовах, на нашу думку, було б доцільно забезпечити:
- повноцінний, постійний контроль та моніторинг правопорушень, їх

облік та облік бланків протоколів про адміністративні правопорушення. в
тому числі зіпсованих протоколів і постанов у сфері безпеки дорожнього руху;

- урегулювання механізму повноти нарахування та сплати до бюджету
штрафів за адміністративні правопорушення, зафіксовані в автоматичному
режимі. 

Одночасно з метою покращення ситуації щодо забезпечення ефективно-
го виконання рішень про стягнення штрафів, на нашу думку, було б доцільно
запровадити: 

- автоматизовану систему обліку адміністративних правопорушень, яка
має включати об’єкт, суб’єкт та усі необхідні дані відповідних правопорушень;

- механізм обміну інформацією між усіма органами влади щодо нараху-
вання та сплати штрафних санкцій у сфері безпеки дорожнього руху.

Звичайно, одними штрафами держава не зможе змінити ситуацію та
покращити безпеку життя людей на дорогах України. Вирішення поставленої
проблеми має відбуватись комплексно, а управлінські рішення мають бути
системними, обґрунтованими і послідовними. Насамперед, необхідно покра-
щити культуру і поведінку водіїв, забезпечити високу якість будівництва і
реконструкції автомобільних доріг, прибрати зайву та визначити, яка за змі-
стом має бути реклама на автомобільних шляхах, аби не створювати перешко-
ди для водіїв, створити необхідну інфраструктуру, облаштувати підземні та
наземні переходи, встановити світлофори та забезпечити чіткі дорожні знаки,
розмітку тощо.

Для комплексного вирішення цих проблем доцільно, на нашу думку, роз-
робити та прийняти цільову державну програму та визначити стратегію роз-
витку галузі на перспективу. Це сприятиме залученню додаткових коштів та
інвестицій в розбудову дорожньої інфраструктури, побудову сучасних автомо-
більних шляхів, що дозволить відповідно підвищити рівень безпеки та право-
порядку у сфері дорожнього руху України. 
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